为文明根脉护航 让历史遗产新生

- 从首届文物保护利用大会透视四十年足迹与答卷

2025年是中国加入《保护世界文化和自然遗产公约》40周年,亦是"十四五"收官、"十五五"即将开启之年。10月15日至17日,经国家文物局批准,首届文物保护利用大会在四川泸州举行。会上,来自多个领域的专家学者就当前文物保护利用的重点领域和前沿话题展开讨论,从中记者看到了40年来我国在文化遗产保护领域的坚实足迹与辉煌答卷。

从抢救性保护到系统性保护

1985年,中国正式加入《保护世界文化和自然遗产公约》。40年来,我国文化遗产保护理念完成了从单一的抢救性保护向系统性保护的深刻转变。它意味着文物保护从被动性抢救到主动性预防、从单体文物保护到整体规划、从文物部门单方面努力到多部门协作等诸

"系统性保护"是当前文物保护领域的热点话题,正逐步成为业界共识。2024年7月,北京中轴线被列入世界遗产名录。全长7.8公里、面积达589公顷、缓冲区面积达4542公顷的北京中轴线,如何实现整体性保护与管理?中国历史研究院科技考古与文化遗产保护重点实验室高级工程师孙燕分享了自己的观察:《北京中轴线文化遗产保护条例》《北京中轴线保护管理规划(2022年—2035年)》等条例与系统保护规划的出台,建立了完善的顶层制度保障;国家文物局、北京市探索建立的央地协同、齐抓共管工作机制形成了保护工作的强大合力。

与当前文物"预防性保护"要求相适应的 是"文物保护工程后评估"——北京国文信文 物保护有限公司提出,在文物保护工程实施完 成后,应该对勘察设计方案、施工过程及保护修缮后的文物情况做系统性评估。例如,对吐鲁番地区的石窟寺而言,在修缮完成后,需对其外部观感效果、防风化效果、灌浆密实度、土坯加固后遗址的稳定性等方面进行综合评价。

跨部门合作是"系统性保护"的题中应有之义。然而,当遗址类文化遗产遇到交通建设、城镇扩张、工农业活动等影响时,文物部门单打独斗、文物保护规划与国土空间规划"各唱各调"的情况仍屡见不鲜。"这不利于问题的解决,应统一各类空间规划,形成城市发展的'一张蓝图'。"中国文物信息咨询中心文物保护咨询所负责人吴育华强调。

新技术为保护插上翅膀

40年来,从传统的卷尺测量、探铲勘察, 到数字勘察与测绘,再到大数据、人工智能等 越来越多地出现在文物保护工作中,突飞猛进 的新科技为文化遗产保护插上了翅膀。

在本次文物保护与利用大会上,与会专家 分享了科技赋能的大量案例。特别是中国文物 信息咨询中心(国家文物局数据中心)主任刘 洋的介绍让记者对信息化如何助力我国文物 事业高质量发展有了详细了解:"国家文物资 源大数据库"全面增强了文物数据资源的可信 管控能力;利用卫星遥感技术,可对全国重点 文物保护单位、世界文化遗产开展执法监测; 考古电子发掘审批系统、文物出境等信息的统 一报送平台大力提升服务效能……

记者见到,"文物自然灾害预警系统"集成 了气象、水文、地震和文物数据,犹如一张电子 版中国地图,图内横向排布着多个模块。点击相 关模块,就能获得各类可视化的数据:"风险预 警"模块能预报全国雨情,"灾害速报"模块能速报全国地震灾情,"单灾种风险评估""综合风险评估"模块能为快速出具文物受灾情况报告提供重要支持——过去需要几天甚至更长时间才能完成的报告,现在一小时内就能完成,及时为灾后文物保护与修复工作提供依据。

人工智能在考古与文物保护领域的应用也是大会关注的课题。在"文物数字化保护"专家沙龙上,腾讯 SSV 数字文化实验室副主任闫国君介绍,人工智能在文物保护与利用领域能发挥多种作用,算法在文物研究领域有广阔的应用前景。比如 AI 算法结合遥感技术能实现大面积的文物勘探,AI 技术在陶器、瓷器甚至甲骨等文物的拼接工作中大有可为。

四川省文物考古研究院副院长刘志岩在 介绍自己如何运用人工智能技术辅助考古发 掘与文物信息记录的同时,也谈到了后续研究 中因文物数据不够完整而造成的模型推算结 果失误的问题。

天津大学软件学院教授张加万表示,文物领域数据建设的确存在困难,一则因为每件文物都有自己的特性,单纯拍摄几张照片,难以形成通用模型所需要的系统全面的数据库;二则由于相当多的史前文物本身没有文字,对基于自然语言模型的人工智能"并不友好",文献信息的缺失,降低了人工智能在文物保护领域的应用程度。他认为,当前通用领域的人工智能发展迅猛,考古等专业领域的人工智能发展相对缓慢,如何为专业人士打造"称手"的工具,是行业需要努力的方向之一。

不仅要"留下来"而且要"活起来"

40年来,文物工作在强调"保护为主"、把

文物"留下来"的基础上,日渐关注如何让文物 "活起来"。本次大会上,如何正确处理文物保护和利用的关系、不断挖掘和激活文物资源的内在价值、构建开放共享的活态传承体系,成为诸多文化遗产领域从业者最关切的要点。

博物馆内的展品琳琅满目,珍贵文物如大幅面的壁画等应如何展陈?陕西历史博物馆党委书记、馆长庞雅妮介绍,该馆推出了多个线上展览,以韩休墓、李寿墓、章怀太子墓等唐代典型壁画墓为代表,对陵墓及周围环境数据进行采集,制作复原墓葬三维模型,让观众通过云端"近距离"欣赏文物细节。

近年来,博物馆文创在文物的活化利用方面发挥了重要作用。小小的物件往往承载着悠久的历史。以镇馆之宝铜奔马为原型设计的"绿马"玩偶一度让甘肃省博物馆的文创"爆火出圈"。会上,该馆馆长班睿分享了他们文创开发的十年历程。目前,该馆打样生产的产品超过1000款。

中国科学院地理科学与资源研究所教授 刘家明从文旅融合角度对我国60项世界文化 遗产作了全面解析。他认为,应该利用世遗的 文化资源创建品牌,打造更多国家5A级旅游 景区、国家文化公园、国家历史文化名城;与此 同时,还应不断破圈打造文旅新场景,开创具 有地方特色的高品质文化空间。

15日至17日,3天会期,11个大会发言,7个平行分会,2场学术沙龙,1个大会边会,600余位与会者围绕革命文物、石质文物、工业遗产、20世纪建筑遗产等多元议题,碰撞出思想火花,更深入触及文物保护技术、社会参与、价值挖掘与"让文物活起来"等核心话题,为新时代文物事业高质量发展注入了强劲的新动能。

(记者李韵韩寒据《光明日报》10月20日)



学习中医药知识

为迎接世界传统医药日,10月 21日,河北省秦皇岛市海港区海滨 路街道铁路里社区开展"学习中医 药知识感受传统文化"活动。海 逐是传统文化"活动。海 区耀华小学的学生在社区工产。 员、学校老师的带领下来到河北港 口集团有限公司秦皇岛中西识,老 日本院,接触学习中医药知识,忍 受中医药文化魅力。图为学生学 了解中医特色疗法耳穴压豆。

曹建雄 摄

良渚,文明瑰宝绽新辉

(上接1版)

张冬青企业所在的杭州市余杭区良渚新城,近年来数字文化产业得到快速发展。在良渚遗址的辐射带动下,1500多家企业相继人驻良渚新城,从各条赛道、各个领域不断发力,让良渚文化以更加亲和、时尚的姿态深入大众日常生活之中。

习近平总书记强调,要积极推进文物保护 利用和文化遗产保护传承,挖掘文物和文化遗 产的多重价值,传播更多承载中华文化、中国 精神的价值符号和文化产品。

在杭州,"良渚"已成为展现当地悠久历 史和人文底蕴的一面旗帜,赋能当地经济社 会发展。

良渚王国宫殿积木,玉琮毛绒挂件,玉鸟图案的冰箱贴与徽章……走进杭州一些文创店,不少产品将良渚色彩、古代纹饰、先民习俗等元素巧妙融合进来,持续推陈出新,受到消费者的喜爱。

近年来,杭州构建起良渚文创产品"研育产销"一体化模式,产品矩阵不断拓展,如今已覆盖日用家居、文具办公等10多个品类,

在售商品达数百款,并通过线下门店与线上平台同步发售,形成立体多维的销售网络。

2023年年底,良渚文化大走廊建设工作 指挥部正式成立。以良渚古城遗址为中心, 良渚文化大走廊西望径山,东携运河,良渚 博物院、杭州国家版本馆、古镇、老街散落其 间,数字文创等新兴产业在这条文化走廊上 蓬勃兴起。

杭州良渚遗址管理区管委会副主任杨晓 萍表示,今年以来,良渚文化大走廊招引落地 "文化+"重点项目74个,集聚规上文化企业 64家,正加快成为浙江全省高能级文化产业 亚台

"在不久的将来,良渚文化大走廊将成为杭州文化资源最丰富、文化事业最繁荣的区域之一。"杭州市委常委、余杭区委书记刘颖说。

▶ 当稻作文明"邂逅"城邦 文明

"虽然根植于不同文明的土壤,但良渚古城与罗马古城都是当时的重要城市,都有城市

规划和功能分区,在城市文明的构建中展现出 惊人跳却"

2025年7月6日是一年一度的"杭州良渚日","良渚与世界——良渚古城·罗马古城"对话活动这天在良渚遗址举行。在活动上,第一次来到良渚的意大利考古学家奥尔加·迪·卡格诺感叹,两座古城有着诸多相似之处。

比如,中外学者注意到,良渚和罗马古城都在城市水系管理上下足了功夫:在良渚,先民们构筑了一个扎实可靠的古城外围水利系统;在罗马,10多条输水道将周边的水引入城市,构成了一个精细严密的供水系统。

"文明的交流不仅限于语言与思想,更体现在经验与实践的互学互鉴。"中国文化遗产研究院原副院长詹长法认为,两座古城不同的营建智慧,都是全人类共通的宝贵财富,"现代的人们仍能从中获得对于城市发展的新认知"。

习近平总书记指出:"中华文明开放包容、 兼收并蓄,不断丰富发展、历久弥新,不断吸取 世界不同文明的精华,极大丰富了世界文明百 花园。""相互尊重、和衷共济、和合共生是人类 文明发展的正确道路。"

在良渚,这样的文明交流互鉴几乎每年都在推进。"良渚与世界"对话活动先后与英国巨石阵等多个世界文化遗产展开交流互动,通过"何以文明·遇见良渚"全球巡展、"良渚文化海外玉器数据库"等项目,良渚文化走进了世界10多个国家和地区。

自2023年12月首届"良渚论坛"在杭州举行,该论坛已连续举办三届,成为深化同共建"一带一路"国家文明对话的重要平台。在"良渚论坛"影响下,良渚国际考古中心等多项国际务实合作成果落地,传播力、影响力更广的良渚文化全媒体海外传播矩阵正该渐形成。

良渚博物院(良渚研究院)院长徐天进说, 闪耀着五千年文明之光的良渚,正成为越来越 受到海外关注的中华文化对外传播窗口。"在 与不同文明的交流碰撞中,中华文化正不断绽 放出令世界惊艳的夺目光华。"

(记者 邬焕庆 顾小立 冯源 新华社杭州 10月19日电)

新闻集装箱

世界城市日城市可持续发展 全球大会将在沪举行

本报讯(张天弛)10月26日至10月27日,2025世界城市日城市可持续发展全球大会将在上海世界会客厅举办。今年大会主题为"创新发展,共建以人为本的智慧城市",总体活动构架为"1+3+N",即1个全体大会、3场主题会议、多场专题会议,同期将举行上海国际城市与建筑博览会、社会系列活动等配套活动。

主题会议聚焦关键议题与跨界合作。 3场会议将分别聚焦"好房子与宜居城市" "绿色低碳与韧性城市""数字治理与创新城市",体现联合国经济、社会、环境三个城市可持续发展维度,响应创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市目标,汇聚政府部门、国际机构、高校企业代表与国内外专家开展深度对话。

专题会议拓展议题广度与参与深度。 围绕科技创新城市建设、宜居友好城市建设、文明美丽城市建设、一体化协同区域 建设等议题方向举办专题会议,同期组织 双边会议及联合国人居署系列边会,进一步推动理念碰撞、经验分享与务实合作。 其中,今年将首次举办女性发展与城市未 来对话会,对标联合国性别平等目标,为 探讨城市发展注入社会与人文视角,进一步提升大会的参与度与影响力。

"天津论坛 2025" 探索科技赋能城市发展

本报讯(姜凝)10月19日,由南开大学与韩国崔钟贤学术院共同主办的"天津论坛2025"开幕。本届论坛以"科技创新与未来城市:机遇与挑战"为主题,来自17个国家和地区的高校、科研院所、政府机构和国际组织的300余名专家学者会聚一堂,从多元角度和全球视野,共同探索科技赋能城市发展的创新思路和有效路径。

开幕式上,南开大学产出的10项具有广泛影响力和代表性的智库研究成果集中发布,从不同维度解答了社会经济发展的重要领域关键问题。

在14场分论坛上,与会嘉宾围绕"碳中和技术创新""人工智能和可持续发展的城市""文化与社会发展"等热点问题和学术前沿,展开深入探讨。

桂林艺术节期间凭演出票根 可享百余项优惠

本报讯(李思静)2025 桂林艺术节将于10月24日至11月2日在广西桂林举行。日前,"桂林艺术节"官方微信公众号放出2025 桂林艺术节专属福利——凭2025 桂林艺术节演出票根,观众在欣赏多部精彩剧目后,可享受在微笑堂领取300元礼包,在桂隐厨空中合院餐厅、桂人语山野桂林菜、蜂子油茶、王城饭店等餐厅用餐可享最低八折优惠等百余项消费优惠政策,优惠种类覆盖吃、住、行、游、购、娱,部分优惠使用时间延长至11月30日。

本届桂林艺术节以"化境"为主题,化 剧人景、化艺人境,通过18部精品剧目、百 余场演出及活动,构建以戏剧、音乐、美术 三大板块为核心的多元艺术生态,一系列 精彩的演出将掀起"为演出赴一城"的文 旅新热潮。

"土货书记"和他的"新农活"

(上接1版)

如今,帽石村的农产品远销北上广深,村 里基础设施不断完善,环境越来越好,村民生 活也蒸蒸日上。90岁的李仲益老人记得,第一 次通过直播卖出60支竹刷、拿到300元货款 时,他激动地说:"没想到我90岁了还能挣 钱!"截至目前,直播间已帮老人销售竹刷超2 万元。村民杨选秀也称赞:"关支书是好人!我 们的农产品卖多少钱,他就给我们多少钱,一 分不赚!"

获评"中国好人",关祖苹告诉记者:"我想让更多农民在种粮的空闲时间,能拿起手机当'新农具',让直播成为'新农活'。作为基层干部,初心很重要,'中国好人'这份荣誉会激励我一直坚守初心。"他希望以帽石村为起点,带动更多村子发展产业、改善环境,让村民腰包越来越鼓。如今,关祖苹全网粉丝已达60万,他的愿景正一步步实现——在乡村振兴的道路上,带领更多乡村阔步前行。